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一、填空题
1．“小芳长的很像她妈妈”，这种现象是(       )，“小芳的妹妹长的很不像她们的妈妈”，这是(        )现象。
【答案】     遗传     变异
【详解】生物将自身的形态特征或生理特性传给后代的现象称为遗传。同种生物后代与亲代之间，或同代生物不同个体之间在形态特征、生理特性等方面表现出的差异称为差异，叫做变异。“小芳长的很像她妈妈”，这种现象是遗传，“小芳的妹妹长的很不像她们的妈妈”，这是变异现象。
2．生物的后代与亲代之间存在相似的现象叫        。后代与亲代之间存在差异的现象叫        。
【答案】     遗传     变异
【详解】遗传和变异，是生物界不断地普遍发生的现象，也是物种形成和生物进化的基础。生物的亲代与子代之间，以及子代的个体之间在性状上的差异，叫做变异；生物的亲代与子代之间一般都或多或少地保持着一些相似的特征这种现象称为遗传。
3．像蚂蚁那样，身体分为         、          、         三部分，有三对足的动物是昆虫。
【答案】     头     胸     腹
【详解】昆虫类动物的主要特征：身体分为头、胸、腹三部分，头上有触角、眼、口器等，胸部有三对足，一般卵生。像蚕蛾一样，身体分为头、胸、腹三部分，头上有一对触角，胸部有三对足，具有这样身体结构特征的动物我们称为昆虫。
4．建造塔台时，为了增强塔台的稳定性，可以增加底座(      )，还可以多用(      )形结构。
【答案】     重量     三角
【详解】像铁塔这样骨架式的构造叫做框架结构。框架结构的铁塔结构稳定不容易倒，主要因为它上轻下重、上小下大，抗风力强等特点。建造塔台时，为了增强塔台的稳定性，可以增加底座重量，还可以多用三角形结构。
5．住房的基本系统有        、        、        、        等。
【答案】     供水     供暖     采光     电路
【详解】住房的基本系统有供水、排水、供暖、采光、通风、电路、煤气、网络等多个系统组成。住房的各个系统之间是相互关联的。
6．在设计塔台的过程中，最应该优先考虑的是        和        。
【答案】     成本     安全
【详解】我们在制作塔台的时候，要制订塔台竞标书。制订塔台竞标书时，竞标的要点是项目成本和项目安全性。所以在设计塔台的过程中，最应该优先考虑的是成本和安全。
7．制定标书时的竞标要点是            、            。
【答案】     项目成本     项目安全性
【详解】塔台竞标标书包括：建塔位置、使用材料、塔的设计（塔高、塔型、实用性、安全性，假如考虑楼梯、栏杆等细节，会有助于获得好评）、成本预算、人员分工、时间分配。制订竞标标书时，要清楚竞标要点：项目成本和项目安全性。
8．化石是存留在岩石中的古生物的        或        。
【答案】     遗体遗物     遗迹
【详解】化石是古生物遗体、遗物和它们的生活遗迹要被埋在沉积物中，经过数百万年的演变而成的，所以可以用于推测远古时期生物的样子及其生活的环境，可以根据化石所在的地质层推测生物所生活的年代，以及当时的环境条件，具有极高的科学研究价值。

二、选择题
9．（    ）为住宅中非必需的系统。
A．供电系统	B．给水排水系统	C．燃气系统	D．地暖系统
【答案】D
【详解】住房的基本系统的有：结构系统、水力系统、电力系统、采光系统、新风系统等。地暖系统为住宅中非必需的系统，比如南方建筑中就没有供暖系统。
10．“日月贝”珠海歌剧院建造地址靠近海边，风大浪大，针对这种情况，该建筑在设计时，必须重点考虑的是（    ）。
A．节约成本	B．抗风能力	C．抗震能力	D．建筑的大小
【答案】B
【详解】承重、安全是工程项目的核心与重点，美观、成本等属于在重点基础上的综合点。“日月贝”珠海歌剧院建造地址靠近海边，风大浪大，针对这种情况，如在设计时，必须重点考虑的是抗风能力。
11．我们建造塔台的时候，为了使它不容易倒，按照（    ）设计。
A．上大、轻，下小、重	B．上大、重，下大、轻
C．上小、重，下大、轻	D．上小、轻，下大、重
【答案】D
【详解】像铁塔这样骨架式的构造叫做框架结构。框架铁塔结构特点：①上小下大②上轻下重③风阻小等，由于这些特点，框架结构的抗风和抗震能力都很好。所以设计塔台时，为了使它不容易倒，按照上小、轻，下大、重设计。
12．乔木是指木本植物中树身高大的植物，下列属于乔木的是（    ）。
A．小叶黄杨	B．映山红	C．文竹	D．柳树
【答案】D
【详解】像月季、茉莉这样没有明显的主干、枝条丛生、植株比较矮小的植物属于灌木；像白兰、银杏这样有明显且坚硬的主干，植株高大的植物属于乔木。小叶黄杨、映山红、文竹都属于灌木，柳树属于乔木。
13．鲸、蝙蝠和麻雀三种动物，有同学把鲸和蝙蝠分为一类，把麻雀分为另一类。这是因为鲸和蝙蝠都属于（   ）。
A．野生动物	B．哺乳动物	C．脊椎动物	D．卵生动物
【答案】B
【详解】身体上长有羽毛的动物是鸟类；直接生下小动物，并用乳汁喂养小动物的动物是哺乳动物。鲸、蝙蝠和麻雀三种动物，鲸和蝙蝠属于哺乳动物；麻雀属于鸟类，所以有同学把鲸和蝙蝠分为一类，把麻雀分为另一类。这是因为鲸和蝙蝠都属于哺乳动物。
14．根据一个人下颌中央有无沟、有无耳垂、双眼皮单眼皮三种特征进行组合，可以有（    ）不同的组合。
A．6种	B．8种	C．12种	D．27种
【答案】B
【详解】性状是指生物体所有特征的总和，同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状。不同相貌特征的多种性状会有大量的不同组合形式，从而造成了我们相貌各异。每个相貌特征表现出两种性状，三种相貌特征组合会产生2×2×2=8种不同的相貌。
15．为了给物种生存、繁衍提供良好的场所，保护生物多样性的最有效的方法是建立（    ）。
A．自然保护区	B．开放旅游资源	C．动物繁育中心	D．植物园
【答案】A
【详解】自然保护区是指对有代表性的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布、有特殊意义的自然遗迹等保护对象所在的陆地、陆地水域或海域，依法划出一定面积予以特殊保护和管理的区域。保护珍稀动植物，有利于维护生态平衡，实现人与自然和谐相处，建立自然保护区是保护生物多样性的最有效的方法。
16．下列4个矿泉水瓶，放置时最稳定不易倒的是（    ）。
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【答案】C
【详解】重心越低，物体的稳定性越好，装了一半水的矿泉水瓶重心最低，稳定好，不容易倒。
17．制作塔台模型要与设计方案（    ）。
A．不一致	B．相一致	C．不完全一致	D．以上均可
【答案】B
【详解】制作塔台模型时，要与设计方案相一致。生产过程中如有新的想法和发现，应先在设计图纸中进行标注和修改，经小组交流论证后再实施。
18．小明在校园中进行生物调查时，不可以选择的区域有（    ）。
A．教学楼	B．草地	C．一片树荫下	D．食堂
【答案】D
【详解】校园里有各种各样的动植物，它们的生活环境各不相同。小明在校园中进行生物调查时，可以选择的区域有教学楼、草地、一片树荫下，食堂不合适。

三、判断题
19．建筑物只需考虑自身结构就行了，不必考虑环境和美观。(     )
【答案】×
【详解】建筑是建筑物与构筑物的总称，包括外形，外部结构，内部装修，使用材料等方面。在欣赏建筑物的美时，不仅要欣赏自身造型和色彩，还要欣赏与周围环境及功能的协调一致上。所以建筑物不仅需考虑自身结构，还需要考虑环境和美观。
20．投标发布可以用文字、画图、标注等多种形式进行表达与说明。(      )
【答案】√
【详解】投标发布会：1．可以利用文字、绘图的方式表达自己的创意与构想。2．小组依次进行投标讲解，介绍本组塔台设计的优势。3．其他小组进行有理由的质疑与评议。投标发布可以用文字、画图、标注等多种形式进行表达与说明，所以题干中说法是正确的。
21．中国贵州天眼的建造利用了索网结构的先进科学技术。(      )
【答案】√
【详解】中国“天眼”的索网结构可以随着天体的移动自动变化，带动索网上活动的4450个反射面板产生变化，足以观测到更大天区的天体，同时，馈源舱也随索网一同运动，采集天体发射的无线电波。如同人类转动自己的眼珠，调整视线的指向，遥远的太空对它来说将不存在方向上的死角。
22．工程设计的过程非常复杂，需要考虑多种因素，需要明确各种因素的侧重。(      )
【答案】√
【详解】大到“中国天眼”、“神舟”飞船，小到体育场馆、普通民房的建造都属于工程。工程是为了满足我们的需要设计和使用技术，解决实际问题和制造产品的活动。工程设计的过程非常复杂，需要考虑多种因素，需要明确各种因素的侧重。题目的说法是正确的。
23．测试塔台模型的承重能力，各小组选的重物要相同，才能保证公平性。(      )
【答案】√
【详解】在一项工程中，测试是重要环节。它是衡量设计是否达到规范要求的重要方法。塔高、承重、抗风能力和抗震能力为塔台模型制作的必要条件，我们需要测试塔台模型的这几项能力。测试塔台模型的承重能力时，测试的标准应该是完全一样的，用不同的物体测量塔台，标准不统一，无法比较塔台的承重能力谁大谁小。
24．校园生物的数量，与校园生态环境没有密切关系。(      )
【答案】×
【详解】一种生物愿意长期生活在某个环境里，是因为这个环境为它提供了生存、生长和繁殖所必需的食物、水、庇护所等条件，这样的生活环境被称为生物栖息地。校园其实就是一个生物的栖息地。校园生物的数量，与校园生态环境有密切关系。校园里有各种各样的动植物，它们的生活环境各不相同，校园生物越多，生态环境会越好。
25．我们根据鲸终年生活在水中的习性判断它属于鱼类。(      )
【答案】×
【详解】鲸鱼终生生活在水中，但是鲸鱼用肺呼吸，胎生哺乳，因此鲸鱼属于水生哺乳动物。而鱼类用鳃呼吸，鲸鱼不是鱼类，所以题干中的说法是错误的。
26．人和动物的所有性状都会遗传给下一代。(      )
【答案】×
【详解】遗传和变异是对立的统一体，遗传使物种得以延续，变异则使物种不断进化。人和动物的性状有的会遗传给下一代，有的不会遗传给下一代。
27．恐龙已经灭绝，研究恐龙化石已经没有意义了。(      )
【答案】×
【详解】恐龙化石与其他古生物化石一样，是地质学、古生物学和古环境学研究的对象。通过深入系统地研究恐龙化石，增进对现代生物环境的理解，鉴古知今，从而给人类提供启示和借鉴，为人类生存、发展带来可持续的希望。
28．一片草原上所有的生物相互影响，构成的统一整体是生态系统。(      )
【答案】×
【详解】生态系统是指一定的地域内生物与环境形成的统一整体。生态系统中有非生物部分和生物部分组成。一片森林、一个池塘、一片草地都能看做一个生态系统。

四、连线题
29．请根据下列生物的不同特征进行分类并连线。
鸡
蚂蚁                            哺乳动物
海豚                                昆虫
鲨鱼                                鸟类
蝙蝠                                鱼类
蜻蜓
【答案】[image: ]
【详解】动物根据不同的特征可以分为很多种类，根据身体构造可以分为昆虫、鱼类、爬行动物等。鸡属于鸟类；蚂蚁和蜻蜓属于昆虫；海豚和蝙蝠属于哺乳动物；鲨鱼属于鱼类。

五、简答题
30．像建造港珠澳大桥、中国天眼这样宏大的工程时，经历的基本工程建设过程相似的步骤有哪些？
【答案】明确一个要解决的问题→在限制条件下进行设计→制作一个模型（画或写解决方案）→测试这个模型，评估并改进（若不可行，则需要重新设计）→实施建设。
【详解】工程建设过程的基本步骤是：明确要解决的问题、在限制条件下进行设计、制作模型、评估改进、实施建设。像建造港珠澳大桥、中国天眼这样宏大的工程时，经历的基本工程建设过程相似的步骤有：明确一个要解决的问题→在限制条件下进行设计→制作一个模型（画或写解决方案）→测试这个模型，评估并改进（若不可行，则需要重新设计）→实施建设。
31．为保护生物多样性，你可以做哪些力所能及的事？（至少写出两条）
【答案】不能捕捉小动物，不在树木上刻划，爱护花草树木。
【详解】生物多样性是指在一定时间和一定地区所有生物（动物、植物、微生物）物种及其遗传变异和生态系统的复杂性总称。作为小学生，我们要做一些力所能及的事来保护生物多样性，如：不能捕捉小动物，不在树木上刻划，爱护花草树木，做好宣传等。

六、实验题
探究高塔不倒的秘密
材料准备：塑料瓶、水、电风扇。实验过程：
①取两个相同的塑料瓶，分别瓶口向下和向上放置，用风吹瓶身。
②向两个塑料瓶中装人半瓶水，分别瓶口向下和向上放置，用风吹瓶身。
③向两个塑料瓶中装满水，分别瓶口向下和向上放置，用风吹瓶身。
32．通过实验，发现塑料瓶6种放置情况中最不易倒的是：        。
33．结合实验过程及实验现象，可以总结归纳出结论：上        、下        ，上        下        的物体稳定性更好。（填“大”或“小”，“轻”或“重”）
34．下列做法中不能增加高塔稳定性的是（    ）。
A．多使用三角形结构
B．增加塔顶的重量
C．建一个更大的塔基

【答案】32．②    33．     小     大     轻     重    34．B
【分析】框架结构是指由梁和柱以刚接或者铰接相连接而成，构成承重体系的结构，即由梁和柱组成框架共同抵抗使用过程中出现的水平荷载和竖向荷载。要了解生活中的框架结构。
32．上小下大、上轻下重的物体稳定性好。所以第②种放置情况中最不易倒。
33．像铁塔这样骨架式的构造叫做框架结构。框架铁塔结构特点：①上小下大②上轻下重③风阻小等，由于这些特点，所以框架结构的抗风和抗震能力都很好。
34．像铁塔这样骨架式的构造叫做框架结构，框架结构中三角形结构稳定性好。框架铁塔结构特点：①上小下大②上轻下重③风阻小等，由于这些特点，所以框架结构的抗风和抗震能力都很好。制作塔台模型时，底端重量要大而重，这样上小下大上轻下重的塔台不容易倒。所以增加塔顶的重量不能增加高塔稳定性。

七、综合题
35．小临学习了《生物多样性》单元后，在“走读杭州西溪湿地”春游研学活动中选取某个角落进行了生物大搜索，记录了如下生物。
[image: ]
(1)小临在此处找到了        种动物。其中昆虫有        种。
(2)小临把麻雀和松鼠分成一类，把白蚁、蜗牛和蜘蛛分为另一类，其分类的依据是（    ）
A．有羽毛和没羽毛	B．有脊柱和无脊柱	C．陆生和水生
(3)观察此处生物的食物链，他描述正确的是（    ）。
A．樟树→白蚁→蜘蛛	B．雪松→松鼠→麻雀	C．蜗牛→白蚁→蜘蛛
(4)小临将植物进行分类，如左下图所示，这种分类的方法是            。他在附近还采集到一片树叶，如右下图所示。这片树叶可能是        的树叶，这样判断的依据是              。
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(5)第（4）题中的叶子与亲代相比，有相同也有不同。我们根据叶子的特点判断种类，这是因为生物具有        现象。植物的后代与亲代有一些不同，这种现象叫      。
(6)冬季时，桑树变得光秃秃的，而雪松却依然郁郁葱葱。这说明（    ）。
A．桑树不能适应冬天
B．桑树比雪松更能适应冬天
C．它们都能适应这里的冬天，只是适应的方式不同。
【答案】(1)     5     1
(2)B
(3)A
(4)     二歧分类法     桑树     叶缘有锯齿
(5)     遗传     变异
(6)C
【分析】调查校园生物分三个步骤，按照先后顺序，一是明确调查任务，二是制订调查方案，三是进行实地调查。
【详解】（1）根据题干可知，小临在此处找到了5种动物，分别是麻雀、蜘蛛、白蚁、松树和蜗牛，其中昆虫有1种，即白蚁。
（2）科学家根据动物骨骼的特征把动物分成脊椎动物和无脊椎动物两大类。身体中有脊柱的动物叫脊椎动物，没有脊柱的动物叫无脊椎动物。麻雀和松鼠属于脊椎动物，白蚁、蜗牛和蜘蛛属于无脊椎动物。
（3）A．樟树→白蚁→蜘蛛，正确；
B．雪松→松鼠→麻雀，错误；松鼠和麻雀没有食物关系；
C．蜗牛→白蚁→蜘蛛，错误；食物的源头是绿色植物。
（4）二歧分类法是一种科学的分类法，它确定一个标准，将不同种类的生物按这个标准分成两类，在每一类下，再确定新的标准，将其分为两类，继续确定新的分类标准，直到不能再分为止。图中的叶子是桑树叶，因为叶缘有锯齿。
（5）遗传和变异，是生物界不断地普遍发生的现象，也是物种形成和生物进化的基础。生物的亲代与子代之间一般都或多或少地保持着一些相似的特征这种现象称为遗传；我们根据叶子的特点判断种类，这是因为生物具有遗传现象。植物的后代与亲代有一些不同，这种现象叫变异。
（6）在长期进化的过程中，有些植物的外部形态会与环境相适应，从而使其具有不同的特点，这是植物长期适应不同环境中的水分、阳光和温度等条件的结果。冬季时，桑树变得光秃秃的，而雪松却依然郁郁葱葱，这是植物适应冬季的方式不同。

试卷第1页，共3页
试卷第1页，共3页
image6.png
WL




image7.png
=L T 2 ESgIN




image8.png
EEEIT

| ST





image9.png




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




